

“宁为牺牲而死，不为失败而生”

“五卅”运动反帝先锋尹景伊:为救同伴血洒南京路

人物小档案



尹景伊(1905—1925)

字希农,日照市东港区涛雒镇张家庵头村人。1905年出生于上海,3岁时母歿。7岁回故乡读书。1922年考入上海同济大学机师科。1924年加入中国社会主义青年团。1925年5月,党组织决定派尹景伊去青岛主持团委工作。这时,震惊中外的“五卅”惨案发生。5月30日,尹景伊在救助同伴时背部中弹,壮烈牺牲,年仅20岁。

1925年初夏,一场反对帝国主义的爱国运动席卷上海,其间,一位20岁的革命青年壮烈牺牲,他就是山东日照人、同济大学学生尹景伊,曾任共青团青岛地委书记。“宣传,斗争,打倒帝国主义!”这是“五卅运动”中尹景伊最后的呐喊。在尹景伊短暂的一生里,他为了救国理想而苦苦寻找革命之路,立志要改变贫弱的旧中国,哪怕献出年轻的生命。



▲尹景伊牺牲后,家乡人民为他在青岛举行追悼会。

◀1978年,尹景伊被追认为烈士。

天桥区北园街道纪工委: 聚焦监督首责,提供 纪律保障

为保障济南市天桥区北园街道各项工作在新的一年开好局,起好步。2月19日、20日,北园街道纪工委、监察室连续两天对办事处机关和社区工作人员上班到岗、工作纪律情况进行专项检查,督促机关和社区工作人员思想“收心”、工作“安心”、服务“尽心”,以饱满的热情投入到新一年的工作中。通过检查发现,工作作风总体良好,机关和社区工作人员能够严格遵守工作时间和工作纪律,在岗在勤,围绕岗位职责有序开展各项工作。

下一步,街道纪工委、监察室将加强日常监督,不定时开展纪律专项监督检查工作,对检查中发现的问题进行通报批评,努力形成监督与接受监督的浓厚氛围和良好习惯,为全办各项工作提供坚强保障。

吸收合并公告

华电国际电力股份有限公司是一家依法设立并有效存续的股份有限公司,在山东省工商行政管理局登记注册。注册资本为人民币9,862,976,653元;华电国际山东信息管理有限公司是一家依法设立并有效存续的有限责任公司,在山东省工商行政管理局登记注册,注册资本为人民币3,000,000元;华电国际电力股份有限公司拟吸收合并华电国际山东信息管理有限公司,本次吸收合并后,华电国际电力股份有限公司,注册资本为人民币9,862,976,653元。华电国际山东信息管理有限公司注销;华电国际山东信息管理有限公司有关债权、债务、人员和业务均由存续的公司承继。现根据有关规定,公告如下:凡合并各方公司之债权人均于本公告刊登之日起45日内向原公司申报债权,并可根据有效债权文件向公司要求清偿债务或者要求提供相应的担保。

特此公告。

华电国际电力股份有限公司

联系人:刘喜望 18601069051

华电国际山东信息管理有限公司

联系人:黄河18805316862

华电国际电力股份有限公司
华电国际山东信息管理有限公司
2021年2月23日

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 许建立 王晨 见习记者 朱子琦

拒绝包办婚姻跑到上海求学,由恽代英、邓中夏介绍加入共青团

尹景伊,字希农,山东省日照市涛雒镇张家庵头村人。1905年,尹景伊出生于上海,3岁时其生母在上海病故后,父亲尹锦堂于第二年带着他到江苏经商。辛亥革命后,尹景伊一家回到山东原籍。他7岁进私塾,13岁进涛雒镇小学就读。

尹景伊儿时聪颖过人,喜好读书,又性情刚直,疾恶如仇。其父临终时曾嘱其学习经商,但他志向不在经商,坚持读书求学。

“以前,看家里一本小册子,叫《亡弟殉国痛史》,是我爷爷尹志伊写的,尹景伊是我爷爷的弟弟,是我的叔爷爷。小册子封面几个字,是王献唐先生题写的,内文竖版竖排,没有标点,我当时还读不太懂,但从那时开始知道尹景伊,知道我们家有个五卅烈士。”谈及这位“叔爷爷”,68岁的尹夙充满了崇敬之情。

尹夙说,幼时家里为尹景伊包办订了婚约,17岁时族人要他

拜堂成亲,他坚决不同意,毅然离家,投奔我爷爷来到上海,继而考入同济大学机师科,又因学习成绩优异,获得官费津贴,自此“一力求学,习科学锐进,考试成绩屡列等最优”。

20岁时,女方家中又催尹景伊回乡完婚,他给家中哥哥的回信说:“弟正在求学时期,断不许有家室之累。且国势阽危,大难将至,救死起衰,责在青年,何便早图婚嫁之乐?弟已打破乡土家族观念,此身无累,将来能为社会做一点事业,亦正不负此生,岂可遂议婚娶?”对国家的赤诚之心,溢于言表。

当时,满腔的爱国热情让尹景伊不断思索救亡之路,他经常阅读进步刊物《向导》《先驱》《新青年》等,接触了大量革命思想,并由山东同乡丁君羊介绍认识共产党员邓中夏、恽代英,由恽代英、邓中夏介绍加入共青团,以个人身份加入国民党,也是同济大学学生的负责人之一。

在校期间,由于尹景伊经常从事社会活动,学习成绩较原先有所下降。他在家书中曰:“兄视此次考试分数,当觉稍逊从前。不知此学期弟多做课外事,故不能不稍废所学。弟以国是日非,良用尤伤,勤读亦为国耳,国亡则读何益!不如即于读时,早留意国事,旦夕可用也。”

关于这段往事,尹夙说,“叔爷爷很有个性。”他反抗包办婚姻这事我爷爷是支持的,所以他后来就到上海投奔我爷爷。我爷爷当时在上海做医生,也是同济大学毕业的。

“尹景伊后来学习成绩有所下降,给我爷爷的信里说因为做许多社会工作,包括暑假我爷爷叫他回青岛避暑,他跑去四方机车工厂参加工人活动,我爷爷就知道他加入组织了。他们兄弟之间彼此心照不宣。”尹夙说,叔爷爷牺牲后,家人用“肝肠寸断”描述悲伤的感受。

“五卅惨案”爆发,尹景伊为救同伴壮烈牺牲

1925年5月15日,上海发生了日本内外棉七厂资本家枪杀中国工人、共产党员顾正红并打死十多名工人的流血事件。

同年5月28日,青岛又发生日本帝国主义和军阀镇压中国工人罢工的“青岛惨案”。一个接一个屠杀事件,激起中国人民及尹景伊等爱国青年的无比愤怒。28日晚上,中共中央和上海党组织分别召开紧急会议,在分析了当时形势和上海各阶级动向后,决定发动群众于30日在上海租界举行反帝大示威,将工人反对日本资本家的经济斗争发展成为全民族反对帝国主义的政治斗争。

同济大学学生会根据恽代英的指示,组织请愿游行队伍,尹景伊被推选为游行副大队长。

5月30日,当反帝游行队伍来

到永安公司门前,尹景伊率先发表了慷慨激昂的演讲,他用高亢的山东口音愤怒声讨帝国主义暴行,高呼:“打倒帝国主义,为顾正红报仇!”此时的南京路上早已人山人海,口号声此起彼伏。

为了镇压示威游行,英租界当局出动了大批巡捕,示威现场很快便有100多名学生被捕。下午3时,各界群众近万人聚集在老闸捕房门口,要求释放被捕学生。尹景伊、陈宝聪等人挤到离巡捕房门前几丈远的地方,和群众一起高呼:“打倒帝国主义!”“释放被捕的中国人!”面对敌人威胁,尹景伊及示威人群毫不退缩。

正在这时,大批巡捕向示威群众冲了过来。他们手舞枪棍,见人就打,现场秩序顿时大乱,站在尹景伊前面的陈宝聪头部也被巡捕

打伤,鲜血直流。尹景伊见状连忙一个箭步冲上去,用手拉着陈宝聪,准备护送他离开。

此时,现场突然枪声大作。一颗子弹从陈宝聪的右边飞过并射中尹景伊胸部,他胸前顿时血流如注;倒在地上后,尹景伊仍用颤抖的声音呼喊着:“宣传,斗争,打倒帝国主义!”

1925年5月31日上午,虽然下着雨,但同济大学、中国公学的学生和中国铁工厂、蕰藻浜几个纱厂的部分工人仍不约而同地开展斗争。大家满怀悲痛,决心踏着烈士的足迹,把反帝斗争进行到底!

8月24日,山东青岛地区各界人士在烈士家乡的齐燕会馆举行了尹景伊烈士追悼仪式。77幅挽联表达了各界人士敬仰英雄、同仇敌忾的决心。

烈士精神永存,家乡日照建陈列馆缅怀尹景伊

“宁为牺牲而死,不为失败而生。”这是尹景伊的自励语。“呜呼!至今诵其遗言,其坚强刚烈之气,犹跃然心目间也。”这是山东著名学者王献唐对尹景伊的评价。

为纪念尹景伊烈士,1931年,日照以尹景伊祖宅为校舍,建立了一所小学,命名为“景伊‘五卅’纪念小学”。1937年抗日战争爆发后,小学被迫停办。

“2005年是五卅运动八十周年,也是尹景伊烈士逝世80周年和诞辰100周年,我们重新恢复建立景伊小学,日照市委党史研究院在校内建设了尹景伊事迹陈列馆。”景伊小学前任校长尹德来向记者介绍。

“作为景伊小学的毕业生,经常听到老师和家里长辈提到尹景伊烈士的事迹。他在战乱年代,求学之路很坎坷,却能勤奋学习,最终考入同济大学,这种精神也一直激励着我努力读书,最终考上心仪的大学。”吉林大学大二学生尹涵说,“尹景伊在和我差不多的年纪就牺牲了,我现在步入大学,也会一直记着尹景伊烈士的革命爱国精神,希望能以自身



尹景伊事迹陈列馆及塑像。

所学为社会做贡献。”

“自从建立了烈士陈列馆,每年来此地学习的人能达到四五千人次。清明节扫墓,大家都来这里看看。”张家庵头村党支部书记尹世伟说。

“尹景伊在日照乃至山东都是牺牲比较早的革命烈士,牺牲于五卅运动时期。他的牺牲充分反映了革命者崇高的爱国情怀和反对帝国主义侵略的大无畏精神。学习革命烈士的事迹,对青少年和大学生传承红色记忆,凝聚爱国力量具有重要作用。”

日照市委党史研究院副院长尹德满介绍,开始只有尹景伊烈士的一张照片,各方部门共同发力,用了将近一年时间,搜集了大量资料,才建成了陈列馆。现在,尹景伊事迹陈列馆成为社会开展爱国主义教育、革命传统教育,党员干部开展红色教育的重要场所,也是青少年学生、党员干部接受教育的平台和阵地。

尹景伊,这位热血青年的生命定格在二十岁的青春年华,为中华民族的救亡之路,他的英魂精神永远绽放。